

## 行仁术为仁医

——记达州市中心医院肿瘤科副主任吴福道

□王标 罗天志 刘河林

## NO.1

## “医者仁心，要会换位思考”

吴福道，主任医师，市中心医院肿瘤科副主任。于1991年8月从川北医学院毕业来到达州市中心医院工作，现任中国医药教育协会腹部肿瘤专业委员会委员、四川省放射治疗专委会委员、四川省中医药学会肿瘤专委会委员、四川省抗癌协会癌症康复与姑息治疗专委会委员、达州市肿瘤性疾病质量控制中心成员。

“肿瘤病人和别的病人不一样，当一个人得知其患癌以后，除了他自己会陷入绝望、恐惧等情绪之中，对其家庭同时也是一个巨大的打击，往往会有天塌了的感觉。作为肿瘤科医生，除了掌握先进的技术外，还得关心病人及其家属的心理反应。”吴福道对记者说。

8年前，患者唐某某在该科被确诊为鼻咽癌。唐某某时年32岁，正是上有老、下有小的时候，加之家庭经济条件差，给患者造成很大的精神压力和经济压力，多次有放弃治疗的念头。

“如果是你的亲人，你会怎么办？医者仁心，要会换位思考。”了解到唐某某的情况和思想情绪后，吴福道急病人所急，想病人所想，多次与唐某某谈心，像朋友一样开导他，还让一些治疗成功的病人，现身说法，讲解正规治疗的重要性，给他希望。经过反复做思想工作，慢慢解除了患者的思想包袱，唐某某性格逐渐变得开朗起来，对病情也逐渐能接受，并配合治疗。

随后，吴福道精心为其制定治疗方案。通过治疗，唐某某成功康复。去年，已成功存活了7年的唐某某，专程来到肿瘤科，含着热泪为吴福道送来一面鲜红的锦旗以示谢意。

## NO.2

## “只要有一丝希望就绝不放弃”

吴福道常年奋战在抗击肿瘤的第一线，从事恶性肿瘤的诊断治疗，熟练掌握各种恶性肿瘤的精确放疗，对各种肿瘤疑难杂症积累丰富经验。

今年年初，肿瘤科收治了一位由家属搀扶来的患者，50多岁，入院时腹部鼓胀像临产的孕妇，但身子却瘦得皮包骨头。这是一位子宫内瘤术后复发的晚期病人，曾在省内外多家医院治疗，不但无好转，而且病情越来越严重，有的医院甚至已经向患者家属表示，继续治疗的价值不大。

患者家属抱着试一试的心理，同时也想减轻点患者的痛苦，将患者送到达州市中心医院肿瘤科。经该科初步诊断，患者病灶已广泛转移，大量腹水，腹痛十分严重，身体消瘦。

“只要有一丝希望就绝不能放弃，这是对生命的尊重，也是医生的神圣职责！”吴福道经过询问病史及详细查体后，决定迎难而上，为患者争取一线生机。他结合自己所学的知识，并查阅相关文献，为病人制定了全方位的治疗方案。奇迹出现了，患者病情明显好转，体重增加，生活完全能自理。

看着自己的病情奇迹般地好转，患者的心情激动万分。一天，他悄悄找到吴福道，把一叠人民币塞到吴主任的手中，连声说：“对生命而言，钱不重要，只是表达我的心意，是你给了我二次生命，你一定要收下。”“谢谢你对我的信任，对中心医院的信任，你安心养病，早日康复就是对我最大的感谢了。”吴福道婉言谢绝。

“这位病人现在已康复出院，正处于定期随访中。”吴福道兴奋地对记者说，“呵呵，病人出院那天，我是真的高兴，自己在心里悄悄给自己点了个赞。”



查房



带教学生

## NO.3

## “不能对不起这身白大褂”

从事临床工作26年来，吴福道爱岗敬业，精益求精，不断学习本专业的新知识，新的治疗方法。他主研的《钴-60后装治疗宫颈癌的临床应用》获达州市科技进步三等奖，在省级以上刊物发表医学论文十多篇。“我是农民的儿子，从事医疗事业，就更应该视病人如亲人，不能对不起这身白大褂。”这是吴福道经常挂在嘴边的话。

9年前的一位患者让吴福道至今记忆犹新，因为那是一个6岁的孩子。“送来时已是大量腹水，肚子胀得连喝水都困难。”经检

查，卵巢癌，而且已是晚期。看着患儿无神的双眼和其父母无助的眼神，吴福道的内心一阵酸楚。

在与患儿父母的沟通中，吴福道了解到他们为了患儿已花光所有积蓄，经济很是窘迫后，吴福道四处联系爱心人士为患儿进行资助。几经周折，最后终于通过网络联系到香港一位网名叫“阿叶”的爱心朋友。此后，“阿叶”专程从香港到达州看望患儿，并在患儿的后续治疗中，给予经济资助，解决了患儿一家经济上的燃眉之急。



看望病人

## NO.4

## “中心医院的‘笑星’”

工作中的吴福道一丝不苟、严谨勤奋，生活中的吴福道却是个风趣幽默，喜爱文艺表演的人。他经常利用业余时间，从事文艺宣传工作，把医疗工作中发生的新鲜事以小品、情景剧、微电影形式表演给观众，给大家带来欢声笑语。

近几年，他先后在达州市中心医院表演了《包医好》、《后院接力》、《幺不倒台》等十来个节目，参加了该院微电影《源于爱》、《我的实习日记》的演出，在达川区卫计委艾滋病宣传文艺演出中，出演小品《探病》。

“天下无癌”只能是一个美好但愿可能实现的愿望。但对于个体来说，我希望更多的人远离病魔的威胁，多年来，吴福道经常深入乡镇，积极参加义诊活动，先后到达川区石桥镇、宣化县普光镇、南坝镇等地，面对面地向群众宣传防癌抗癌知识，获得老百姓好评。

对待医术，精益求精，勇挑重担；对待病人，热心耐心，真诚理解。这就是吴福道，达州市中心医院一位普通医务工作者对自己的要求。

主 编 唐 荣  
编 辑 罗天志官方微信 dzwbwx  
官方微博 dazhouxinwen

报料热线：2367777